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СТАН СОМАТИЧНОГО ЗДОРОВ’Я ТА СОЦІАЛЬНА АКТИВНІСТЬ 
СТУДЕНТІВ 17-20 РОКІВ, ЯКІ ЗАЙМАЮТЬСЯ ІГРОВИМИ ВИДАМИ СПОРТУ

Мета: визначити стан соматичного здоров’я і рівень соціальної активності студентів 17-20 
років, що займаються ігровими видами спорту. Матеріал і методи: в даному дослідженні методами ан
кетування та опитування визначали стан соматичного здоров ’я і рівень соціальної активності сту
дентів 17-20 років, що займаються ІВС під час їх дозвілля. Результати дослідження доводять, що ігрові 
види спорту сприяють розкриттю спортивної кваліфікації студентів, їх змагальну активність, впли
вають на підвищення рівня соматичного здоров ’я, успішності, забезпечують активну участь у  суспіль
ному житті. Висновок: ігрові види спорту можуть бути використані з метою оздоровлення студентів 
та підвищення їх спортивної майстерності. При цьому вони не мають гендерних обмежень, ^ ум̂ елюють 
видовищність, комунікативність, характеризуються відносно низькою травматичністю і є доступним 
засобом профілактики захворювань, самореалізації та соціальної інтеграції студентської молоді.

Ключові слова: студенти, ігрові види спорту, соматичне здоров ’я, фізична підготовка, соціальна 
активність.

Аіт: іо Аеіегтіпе іке зіаіе о/кєаІік апА іке ієуєі о/зосіаІ асііуііу о / 17-20 уеаг оІА зіиАепіз епдадеА 
іп датіпд зрогіз. МаіегіаІ апА теікоАз: іп ікіз зіиАу, іке теікоАз о /  уиезііопіпд апА іпіегуіем>іпд АеіегтіпеА 
іке зіаіе о/кеаІік апА іке ІеуеІ о/зосіаІ асііуііу о / 17-20 уеаг оІА зіиАепіз епдадеА іп датіпд зрогіз Аигіпд 
ікеіг Іеізиге ііте. Тке гезиІіз о /іке зіиАургоуе ікаідатіпд зрогіз сопігіЬиіе іо іке АізсІозиге о /іке зіиАепіз’ 
зрогііпд зкіІІз, ікеіг сотреііііуе асііуііу, іп/Іиепсе оп іке іпсгеазе о /  іке ІеуеІ о /  зотаііс кеаІік, зиссезз, 
ргоуіАе асііуе рагіісіраііоп іп риЬІіс Іі/е. СопсІизіоп: датіпд зрогіз сап Ье изеА іо ітргоуе іке уоипдег 
депегаііоп ог епкапсе іке аікІеііс зкіІІ. А і іке зате ііте, ікеу Ао поі кауе депАег гезігісііопз, саизе зресіасІе, 
соттипісаііуе, скагасіегігеА Ьу а геІаііуеІу Іом> ігаитаіізт апА із ап а//огАаЬІе теапз о/ргеуепііпд Аізеазез, 
зеІ/-геаІігаііоп апА оікег зосіаІ азресіз.

Кеу юогйз: зіиАепіз, зрогіз датез, зотаііс кеаІік, ркузісаІ ігаіпіпд, зосіаІ асііуііу.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Стан со
матичного здоров’я (СЗ) молоді в сучасних умовах стає одним з визначальних чинників 
соціально-економічного розвитку України [3, 5, 13]. При цьому СЗ відображає одну з 
найбільш значних сторін життя суспільства і тісно переплітається з фундаментальним 
правом на фізичне, духовне, психічне і соціальне благополуччя [6, 10]. Однак резуль
тати наукових досліджень [7, 9] свідчать про те, що сформована в попередні роки тен
денція погіршення стану СЗ студентської молоді прийняла стійкий характер. Тому в 
даний час гостро стоїть проблема збереження і зміцнення психофізичного стану молоді.

Розповсюдженим видом активності сучасної молоді є спорт, де СЗ має особливе 
значення, оскільки воно безпосередньо впливає на зміни в організмі, що відбуваються 
під впливом фізичних навантажень (ФН) і відповідно на фізичну працездатність і спор
тивну результативність [8].

Останнім часом в Україні спостерігається значне омолодження сучасного спорту 
при стабільному зростанні спортивних досягнень. Однією з основних ланок у системі
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оздоровчо-спортивної освіти молоді є система фізичного виховання у вищих навчаль
них закладах (ВНЗ). Висока щільність навчально-тренувального процесу студентів, які 
навчаються у ВНЗ, вимагає від студентів значних психічних і фізичних зусиль, що не 
може не відбитися на їх функціональних можливостях і СЗ [14].

Тому, навчити студентів ВНЗ стежити за своїм СЗ і зберігати його є однією з 
найважливіших завдань професорсько-викладацького складу при забезпеченні освіт
нього процесу у ВНЗ.

Для посилення оздоровчої спрямованості навчального процесу, а тим самим і 
його результативності, необхідна активна позиція студентів, лікарів, тренерів та орга
нізаторів навчально-тренувального процесу, тобто не стільки констатація фактів про 
частоту і характер захворювань у студентів, скільки пошук та усунення так званих 
“факторів ризику” або чинників, вплив яких в значній мірі підвищує ймовірність 
виникнення і розвитку хвороби [1-3].

Питанням впливу різних чинників на СЗ студентів присвячені численні до
слідження останніх років [4-7]. Так, В.А. Геселевич ділить фактори ризику в спорті на 
генетичні, екологічні, професійно-спортивні та побутові [6].

Ф.А. Йорданська [10] виділяє специфічні (обумовлені особливостями рухової 
діяльності, локомоций і тренування), універсальні (які не залежать від виду спорту), 
екологічні та соціально-побутові (куріння, вживання алкоголю, анаболічних стероїдів, 
незбалансованість харчового раціону, емоційно-психічний стрес, гіпоксія, порушення 
імунітету, дефіцит вітамінів, переохолодження, перегрів, дисбаланс в режимі занять 
спортом і навчальною діяльністю тощо).

Н.Д. Граевская [7] вказує на наступні групи факторів: недоліки системи відбору 
та допуску, порушення режиму і методики тренування; порушення вимог гігієни і 
здорового способу життя; недоліки лікарського і педагогічного контролю, лікувально- 
профілактичної роботи.

Таким чином, проведений аналіз наукової літератури показує, що автори схо
дяться на думці, що серед факторів, що впливають на СЗ студентів, одним з головних є 
порушення вимог до ЗСЖ.

В плані виховання компетентності до ЗСЖ гра відіграє важливу роль, оскільки 
вона гармонійно розвиваває фізичні якості і подобається молоді [10-12].

Основною формою занять студентів ІВС в даний час в ВНЗ України є факуль
татив, за кордоном -  клуби. Фахівці з ігрових видів спорту відзначають, що вони висту
пають як засіб дозвілля, оздоровлення та як вид спорту [10, 11].

Про пріоритетне значення СЗ в сучасних умовах переконливо свідчить той факт, 
що при розрахунку індексів розвитку людського потенціалу фахівцями та експертами 
ООН на першому місці знаходиться довге і здорове життя [9].

Реалізація даного завдання вимагає більшої, ніж це було раніше, зацікавленості 
не тільки держави, а й індивідів у вирішенні проблем, пов’язаних з охороною їх фізич
ного, психічного і соціального СЗ, та особливо юнацького віку.

Соціальну значимість фізичної культури і спорту, проблеми організації дозвілля, 
а також освоєння особистістю ціннісного потенціалу культури в цілому, в процесі спор
тивно-оздоровчої діяльності розкривають роботи багатьох авторів [2, 3, 7-9]. Важли
вість педагогічної організації вільного часу в житті студентів ІВС, в процесі їх соціа
лізації підкреслював А.И. Бондарь [4]. Особливу увагу питанням соціалізації та гума
нізації фізичного виховання студентів у ВНЗ приділяв В.М. Кряж [12].

В матеріалах Асоціації “Атлетик футвеа” (США) вказується, що в заняттях 
спортом студентів приваблює, в першу чергу, отримання задоволення від гри, далі -  
займатися тим видом спорту, в якому краще виходить і, тільки потім -  бути в формі.
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На залученість студентів 17-20 років до занять фізичною культурою і спортом, 
зміцнення їх СЗ і підвищення соціальної активності можуть істотно вплинути заняття 
ІВС, про що було сказано фахівцями, і що заслуговує окремого вивчення при органі
зації фізичного виховання студентів.

Мета дослідження -  визначити стан СЗ і рівень соціальної активності студентів 
17-20 років, що займаються ігровими видами спорту.

Методи та організація дослідження. В ході дослідження застосовувалися такі 
методи: аналіз спеціальної літератури, анкетування та визначення фізичного стану 
студентів з використанням системи комплексного обстеження студентів за Г.Л. Апана- 
сенком [7, 9, 10].

Для визначення особистісної оцінки стану і рівня власного СЗ та соціальної 
активності студентів, що займаються ігровими видами спорту (ІВС), нами була роз
роблена анкета і проанкетовано 157 студентів 17-20 років (77 юнаків і 80 дівчат).

Результати дослідження обробляли з використанням методів параметричної і 
непараметричної статистики.

Результати дослідження та їх обговорення. У студентів віком 17-20 років 
відбувається найбільша активізація соціальної активності, а відсоток студентів, які 
займаються ІВС найбільш високий, у порівнянні з іншими віковими категоріями мо
лодих людей [12].

Тривалість занять ІВС при опитуванні, становила від одного до трьох років. 
Один рік ІВС займалися 49,6% студентів, два роки -  41,4% студентів, три і більше -  
8,8% студентів. На момент анкетування 29,6% студентів 17-20 років, що займаються 
ІВС, мали спортивний розряд кандидата в майстри спорту з волейболу. Такий же від
соток студентів мали 1 розряд з баскетболу та 20,3% студентів -  2 розряд.

Вимоги Єдиного спортивного класифікатора України на присвоєння юнацького 
розряду з волейболу виконали 21,1% студентів.

У 72,5% студентів заняття ІВС організовані факультативно, в позаурочний і під 
час дозвілля -  у 22,2%, тоді як 5,3% студентів займалися ІВС самостійно.

Стан свого СЗ студенти 17-20 років, що займаються ІВС, оцінили наступним 
чином: 28,2%, відчувають себе абсолютно здоровими, 60,3% вважають себе майже 
здоровими і 10,5% студентів відзначили, що іноді хворіють. Студентів, що часто 
хворіють серед опитаних не було.

Дані самооцінки стану СЗ студентів, що займаються ІВС, підтверджуються та
кож даними про кількість днів, пропущених ними у ВНЗ через хворобу. Не пропустили 
жодного дня занять у ВНЗ в 2016 році через хворобу було 40,5% студентів, пропустили 
4 дня занять -  21,2% студентів, 7 днів -  10,5% студентів, 10 днів занять -  21,0% сту
дентів. Через хворобу пропустили 20 днів занять у ВНЗ тільки 6,9% студентів.

Ми вважаємо, що на стан СЗ студентів і пропуски занять у ВНЗ істотно 
вплинули заняття ІВС.

Наші дані у порівнянні з показниками МОЗ України у різних верств населення, 
свідчать про корисність занять спортом, включаючи ІВС, для СЗ студентів.

Дослідження рівня фізичного стану студентів, що займаються ІВС, за допо
могою методики Г.Л. Апанасенка, показало відмінний і хороший фізичний стан у 
62,6% студентів і задовільний -  у 37,4%.

Ці дані опосередковано відображають дані анкетного опитування студентів про 
думку батьків про стан СЗ їхніх дітей. Хороший стан СЗ виявлено у 65,0% студентів, 
що займаються ІВС. Цей показник майже збігається з даними опитування батьків дітей 
до 16 років Національним статистичним комітетом України, які відзначили у 64,7% 
юнаків і дівчат хороший стан СЗ, задовільний -  виявлено у 32,5% і поганий -  тільки у 
2,7% студентів, що займаються ІВС.
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На основі аналізу отриманих результатів анкетного опитування виявлено, що в 
змаганнях на першість серед ВНЗ взяли участь 95,0% опитаних студентів, на першість 
області -  62,4%, в першості України -  42,7% і в міжнародних змаганнях -  32,3%.

Розподіл змагальної активності студентів 17-20 років, що займаються ІВС, з 
видів спорту наступне: в змаганнях з волейболу в 2016 році взяли участь 54,3%; по 
баскетболу -  76,5%, по гандболу -  32,6%, по футболу -  77,3%, з настільного тенісу -  
15,3%; з лижного спорту -  25,1%, з легкої атлетики (біг) -  12,4%, з шахів -  1,0%.

Необхідно звернути увагу на той факт, що в змаганнях на першість факультету 
не прийняли участь 33,2% студентів і те, що на першість ВНЗ (області) не прийняли 
участь 40,3% юнаків, при цьому 32,9% студентів взяли участь в республіканських 
змаганнях, з них 20,2% юнаків, які взяли участь в республіканських змаганнях 
минаючи районні та обласні.

На підставі отриманих даних ми можемо припустити, що в установах освіти 
відсутня чітка система організації змагальної діяльності студентів. Відповідно до вимог 
теорії і практики фізичного виховання студенти, в першу чергу, беруть участь в 
змаганнях на першість факультету, далі на першість міста, далі -  району, області і далі 
-  на першість республіки та участь в міжнародних змаганнях.

Найбільшу змагальну активність, виходячи з отриманих даних, проявляли 
студенти 17-20 років в баскетболі -  79,5%, футболі -  67,3%, в гандболі та волейболі -  
по 51,7%, тобто в ігрових видах спорту.

У суспільному житті ВНЗ активно бере участь 80,9% студентів 17-20 років, що 
займаються ІВС, а саме: є фізорги групи і членами ради колективу фізичної культури -  
22,8%, входять до складу громадських об’єднань 90,0% студентів. Включені до складу 
збірної команди ВНЗ за видами спорту 35,1%, беруть участь в якості спортивних суддів 
і організаторів змагань у ВНЗ -  8,2% опитаних.

На запропоновані в анкеті варіанти відповідей на питання, що розкривають 
вплив спорту на соціальні аспекти, студенти вказали наступне: заняття ІВС: сприяють 
зміцненню їх СЗ -  89,2%, спортивна гра сприяє згуртуванню колективу -  42,7%, 
заняття ІВС впливають на шанобливе, дбайливе ставлення між студентами -  35,4%, 
спільні заняття формують готовність надавати допомогу один одному -  22,6%, 
розвивають комунікативні якості -  28,5%. Соціальні аспекти ігрових видів спорту на 
думку студентів 17-20 років наведені в таблиці 1.

Таблиця 1
Розподіл відповідей про вплив ігрових видів спорту 
на соціальні аспекти життя студентів 17-20 років, %

Стать Зміцнення
СЗ

Комунікативні
якості

Гуманне 
відношення 

один до 
одного

Готовність
надати

допомогу

Об’єднання
колективу

Юнаки 46,2 7,2 7,7 5,1 20,3
Дівчата 41,4 21,5 23,1 11,4 23,6
Разом: 87,6 28,7 30,8 16,5 43,9

Студенти в анкетному опитуванні висловили думку батьків про те, що 33,6% 
батьків раді успіхам своїх дітей в ІВС, що 32,9% батьків зацікавлені в подальших 
заняттях студентів ІВС і що 94,0% батьків пишаються успіхами своїх дітей в ІВС. 
Разом з тим нами виявлено, що близько третини (29,2%) батьків покладаються лише на 
думку своїх дітей у виборі виду спорту та перспективи досягнення успіху в ньому.
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На наш погляд, збіг інтересів більшості батьків і студентів в заняттях ІВС, об
грунтовано тим, що в грі відсутні гендерні обмеження, а також тим, що в грі має місце 
відносно низька травматичність. Ці якості сприяють їх привабливості.

За даними анкетного опитування виявлено, що при появі можливості, обов’яз
ково зайнялися б ІВС всією родиною разом і скоріше так, ніж ні -  76,8% студентів, 
поки ще не визначилися і сумніваються в готовності грати в ІВС всією сім’єю -  23,2% 
опитаних студента.

На момент дослідження 76,9% опитаних студентів висловили готовність спільно 
з батьками займатися ІВС, але батьки, на думку студентів, поки в силу різних причин, 
не готові проводити своє дозвілля разом зі своїми дітьми саме у вигляді спортивної гри.

Створення умов для спільних занять ІВС всією сім’єю, організація сімейних 
ігрових спортивних об’єднань, на нашу думку, є важливим фактором у підвищенні 
якості життя і зміцненні сім’ї, як головного осередку суспільства. Правда, сімейне фі
зичне виховання є найважливішою проблемою сучасності і поки-що залишається недо
статньо вивченою.

В ході дослідження встановлено, що 54,1% студентів 17-20 років, що займа
ються ІВС, вчаться на добре і задовільно, 20,9% -  на добре, 15,7% -  на відмінно і добре 
і 10,3% -  на задовільно. Студенти, які мали успішність, з відмітками: “відмінно” 
“погано” або “задовільно і погано”, серед тих, що займаються ІВС, немає. Дані про 
успішність в навчанні студентів наведені в таблиці 2.

Таблиця 2
Розподіл студентів 17-20 років, що займаються ІВС 
____ за показниками успішності в навчанні , %

Стать

Н
а 

ві
дм

ін
но

Н
а 

ві
дм

ін
но

 і 
до
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е
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а д

об
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Н
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Н
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 і 
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П
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о

Юнаки - 5,5 2,8 25,0 10,3 - -
Дівчата - 10,2 18,1 29,1 - - -
Разом: - 15,7 20,9 54,1 10,3 - -

Ми припускаємо, що заняття ІВС сприяли тому, що серед цих студентів немає 
таких, які би навчалися на “погано” або “задовільно і погано”.

Висновки.
1. Дані наукової літератури свідчать, що ігрові види спорту можуть бути ви

користані з метою оздоровлення підростаючого покоління або підвищення спортивної 
майстерності.

2. Нашими дослідженнями виявлено, що ігрові види спорту мають свої певні 
переваги: це відсутність тендерних обмежень, видовищність, комунікативність, віднос
но низька травматичність, є доступним засобом профілактики захворювань, самореа- 
лізації та успішності студентів.

3. Ігрові види спорту сприяють розширенню можливостей студентів у виборі 
ігрового виду спорту, розвиває фізичні, естетичні та моральні якості особистості, що 
сприяють організації дозвілля студентів і гармонізації гендерних відносин між сту
дентами.

4. На стан СЗ студентів 17-20 років і пропуски занять у ВНЗ істотно впливають 
на заняття ІВС.
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5. Створення умов для спільних занять ІВС всією сім’єю, організація сту
дентських спортивних об’єднань, на нашу думку, є важливим фактором у підвищенні 
якості життя і зміцненні сім’ї, як головного осередку суспільства.

6. Передбачається, що заняття студентів ІВС сприяють їх соціальної активності і 
відіграють велику роль у вихованні і формуванні громадянина України.

7. Вважаємо, що організатори дозвілля, з урахуванням отриманих даних, можуть 
активно використовувати ігрові види спорту для зміцнення СЗ і підвищення соціальної 
активності студентів під час їх дозвілля.
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УДК 615.825: 616.7-057.874 Любов Ціж, Катерина Тимрук-Скоропад

ФІЗИЧНА ТЕРАПІЯ ДІТЕЙ З ХВОРОБОЮ ЛЕГГА-КАЛЬВЕ-ПЕРТЕСА

У публікації проаналізовано сучасні вітчизняні та зарубіжні дослідження, що стосуються фізичної 
терапії при хворобі Легга-Кальве-Пертеса. Аналіз науково-методичної літератури, веб-сайтів доказової медицини 
Соскгапе ЬіЬгагу, РиЬтеії та РЕОго показали, що більшість наукових досліджень підтверджують необхідність 
етапного застосування фізичної терапії при досліджуваній патології. Результат лікування залежать від віку 
дитини та величини некрозу головки стегнової кістки. Низка фахівців вважає, що за умови поширення некрозу 
менш, ніж на 50% головки стегнової кістки та віку дитини 6 і менше років фізична терапія розглядається як 
рівноцінна з витягом, ортезуванням чи гіпсуванням та самостійна форма лікування. За інших умов, ефективність 
та місце фізичної терапії в лікуванні хвороби Легга-Кальве-Пертеса до кінця не вивчено.

Ключові слова: хвороба Легга-Кальве-Пертеса, фізична терапія, кульшовий суглоб, діти.

Іп риЬіісаїіоп апаіугей сопїетрогагу йотезііс апй /огеідп ркузіоїкегару гезеагск о / Ьедд-СаКеї-Регїкез 
йізеазе /гот еVІйепсе-Ьазей тейісіпе м/еЬзіїез зиск аз Соскгапе ЬіЬгагу, РиЬтей апй РЕЬго. І ї ’з зкоуей їкаї тозі 
зсіепіі/с зіийіез соп/ігт іке пеей/ог іке рказе-Ьазей арріісаііоп о/ркузісаі ікегару іп іке зіийіей раікоіоду. Тке оиісоте 
о / ігеаітепі йерепйз оп іке аде о / іке скіій апй іке тадпііийе о / песгозіз о / іке /етогаі кеай. А питЬег о / зресіаіізіз 
Ье і̂еVе ікаі, і /  песгозіз оссигз іп іезз ікап 50% о / іке /етогаі кеай апй іке скіій ’з аде о / 6 уеагз ог іезз, ркузісаі ікегару із 
сопзійегей іо Ье ециКаіепі іо ап ехігасііоп, огікозіз ог дурзит, апй ап іпйерепйепі/огт о/ігеаітепі. Іп оікег сопйіііопз, 
іке е/есіКепезз апй ріасе о / ркузісаі ікегару іп іке ігеаітепі о / Ьедда-СаКе-Регіез йізеазе каVе поі Ьееп /иііу 
ипйегзіоой.

Кеу ̂ огйз: Ьедд-СаКе-Регікез Ьізеазе, ркузісаі ікегару, кір]оіпі, скіійгеп.
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